

# 疫情不退,我们不退 抗击疫情,锡城青年勇担当

这几天,在无锡青年的朋友圈里,处处可见“疫情不退,我们不退”“防疫有我,青春无悔”的铿锵誓言。自南京禄口疫情暴发以来,无锡各级团组织、各街道社区发出志愿者征集信息,锡城青年踊跃参与。



刘静怡在工作中



青年志愿者在服务中

## 辞去兼职,投入志愿服务

家住滨湖区蠡湖街道美湖家园的刘静怡是天津医科大学临床医学院的在读本科生,暑假后就升大二了。7月29日傍晚,她在刷朋友圈时无意中发现美湖社区的公众号上发布了一则招募防疫志愿者的公告。本着“健康所系、性命相托”的医学生信念,她立即在后台留下了个人信息和联系方式,希望加入社区防疫志愿者队伍。第二天,社区工作人员就电话联系了刘静怡,确认信息无误后,登记在册。

刘静怡告诉记者,其实她早在

7月中旬时就谈妥了8月的兼职工作,谁知7月底疫情“卷土重来”。在疫情防控 and 兼职工作面前,她毅然推掉工作,选择全心投入疫情防控志愿服务。“吾辈当自强,我们‘00后’也应当有所为!”她坚定地说。

7月30日上午,刘静怡正式开始了她的志愿服务工作。“您好,请问家里有人吗?我是美湖社区的志愿者。”她挨家挨户地上门进行信息摸排,帮助居民申领核酸检测预制码。说到印象最深的经历,要数去的第一户人家。“我第一次敲门时,听到里面有点声音,听起来

步伐移动很慢,一边走还一边问我是谁,我说我是美湖社区的志愿者。”等了一会儿后,一位老阿姨边说着抱歉边来开门,称自己的腰摔坏了,从床上爬起来很费劲,所以走得很慢。“阿姨直接邀请我进到她的房间,她戴上老花眼镜,拿着手机却不知道怎么办。我帮阿姨下载好软件后,因为实名认证需要身份证,阿姨行动不便,竟然很放心地让我去客厅里从她的包里拿。”刘静怡说,阿姨对她这个第一次上门的陌生人的全然信任,让她心里很温暖。

## 两处省际疫情防控 查验点全天候工作

**本报讯** 昨天,宜兴小娣馒头店丁山分部员工赶到104国道浒东公安检查站,给去卡口人员送馒头和冰镇绿豆汤,自发慰问防疫一线战斗员。根据疫情防控需要,无锡市设置了市际、省际检查站点,宜兴境内的104国道浒东公安检查站、342省道太华卡口分别位于苏浙、苏皖省界,人口流动性大,是无锡地区省际疫情防控重要岗位,也是疫情防控环苏查验点的组成部分。

这两处省际检查站点设置了工作专班,24小时值班值守,对中高风险地区来宜车辆进行核酸检测阴性证明及健康码查验。自设立省际检查站点以来,高温天气和暴雨交替,工作强度和艰苦工作环境时刻考验着战斗在一线的工作人员和志愿者。

342省道太华卡口位于太华山区,与安徽省广德市接壤。这个站点的过境车辆以货车居多。执勤人员8人一个轮值班次,分列省道两侧开展现场查验工作。尽管2个小时一次轮换,但是换下来,并不意味着能休息,而且在人手紧张的情况下,一人一晚至少要轮换3次,“说真的,到了凌晨3点,腿发软、打颤。”卡口民警龚禾阳说。

位于苏浙省界的浒东公安检查站日均过境车辆超过1万辆次,最高峰要达到2万辆次,其中半数以上为大货车。这个检查站设置了智慧卡口系统动态化、点对点的提示,一旦智慧卡口系统前端感知、分析研判到重点地区车辆和驾乘人员,系统就会出现提示,极大减轻查验点工作人员的工作压力和强度。(何小兵)

## 一句感谢,让我开心很久

8月14日上午,志愿者王妍菲正在对河埭街道溪南社区蓝庭国际小区的2、3号楼两栋超高楼“查漏补缺”,核对住户的全员核酸检测预制码和检测卡是否都已申领到位,这已经是她第二遍“扫楼”了。

说起这名18岁的准大学生,社区工作人员印象深刻,“月初,我们正在蓝庭国际小区门岗值班,有个稚嫩的声音说要来当志愿者,当

时虽然看不清口罩下的脸,但是那坚定的眼神让人记忆深刻”。第二天,王妍菲便在妈妈的陪同下来到溪南社区服务大厅登记个人信息。

“扫楼”很辛苦,需要挨家挨户敲门,发放全员核酸检测卡,指导安装App。一开始,网格员看她年纪小,想给她安排轻松点的活儿,王妍菲却强烈要求挑战小区最高的一栋楼。“我年轻啊,这种

需要体力的活儿,我不干谁干?”32层的高楼,她只用了两天的时间就全部走访完毕,唯一的两户因为没有人居住,最后电话联系确认人户分离才放心。

王妍菲告诉记者,她从高中开始就喜欢参加志愿服务活动,“一句真心的感谢会让我开心很久,成就感满满的。而且我会讲无锡话,跟老人们沟通起来也亲切得多”。

## 踊跃报名,传承志愿精神

疫情发生以来,团市委迅速启动疫情防控应急青年志愿服务响应机制,积极组织各级团组织动员全市青年志愿者主动投身疫情防控第一线。

7月25日晚,团市委发出倡议后公众号后台就被青年们的热血留言所淹没。当晚,全市82个镇(街道)全部建立青年志愿者招募群,二维码被贴到了各个社区楼道口,团员、青年、返乡学子纷纷扫码入群,就近向团组织报到。无锡市青联、青商会、青年社会组织、各校友会也积极行动起来,人员招募、物资捐赠、物流保障……超万名锡城青年加入各青年志愿队。为此,团无锡市委成立工作专班,统筹协调

调多方资源,将一批批志愿者分配到一线,承担起疫苗接种登记、核酸数据输入、主干道车辆往来查验、高铁站往来人员登记等工作,极大地充实了基层防疫力量。

出生于2003年的一大一新生郭婷怡在出现疫情后就和实习单位商量延迟实习先来当志愿者。“实习单位也特别支持我的决定,前几天还给我们服务点送来了几箱矿泉水,鼓励我好好参加志愿服务。我感觉整座城市都在齐心协力防疫,特别温暖。”

第三次参与疫情防控志愿服务的范名简是个“资深志愿者”了,他总结了很多“独门经验”,比如贴告示,除了一楼楼道,地下车库的

闸口、电梯口也不能漏,“因为很多居民是从地下车库直接入户的,要想确保人人都通知到,就得考虑细致一些。”在小伙伴们的共同努力下,小区居民第一时间知晓了最新防疫信息,全员完成了“压力测试”。

此外,团市委还联合“12355青少年服务台”开通了心理援助热线,为市民和志愿者提供情绪疏导、情感支持、危机干预等志愿服务项目,为疫情防控提供坚实保障。计樱莹是心理咨询青年志愿队的一员,此前她组织了一群心理咨询师前往无锡机场,为值守数月的一线人员送去专业的心理援助。

(晚报记者 潘凡/文、摄)